 JAARVERSLAG 2019 VAN HET GEHEUGEN VAN OOST

Het Geheugen van Oost is een vrijwilligersgroep, die als doel heeft om verhalen over de geschiedenis van Amsterdam Oost op te tekenen en te delen. Op buurtniveau verbindt het Geheugen van Oost mensen en stimuleert het contacten tussen buurtbewoners; het bevordert de participatie.
Sinds de start in 2003 zijn op deze manier ruim 4000 verhalen opgetekend op de website www.geheugenvanoost.nl, met ruim 24.500 reacties. De verhalen zijn meer dan 395.000 keer bekeken.
In 2019 zijn ca. 200 verhalen toegevoegd en ca. 500 reacties.


Vrijwilligers
De redactie van het GvO bestond begin 2019 uit 5 personen: Foekje Detmar, Marella Karpe, Mike de Kreek, Dineke Rizzoli, Maud Vink. 
Mike is door zijn drukke werkzaamheden teruggetreden als lid van de redactie. Hij kan nog wel bestuurslid/penningmeester blijven (tot we een ander vinden die actiever kan zijn) en bijvoorbeeld presentaties geven tijdens evenementen. Hij wil de relatie met het G.v.O. graag warm houden, waar mogelijk op afroep blijven meedenken en advies geven.
Nieuw in de redactie is Antoinette Tanja, die in 2019 de plaats van Marella in de stuurgroep met het AM heeft overgenomen.
Daarnaast is Peter Habibuw toegetreden, fotograaf en radiomaker met een succesvol programma YPBOT radio bij Radio Salto. 
De redactie bestond eind 2019 uit 7 personen: Foekje Detmar, Peter Habibuw, Marella Karpe, Dineke Rizzoli, Antoinette Tanja, Maud Vink.  

Het Facebook van het GvO werd ook in 2019 beheerd door Anneke Koehof. In de loop van het jaar heeft Foekje de weekenden overgenomen.

Daarnaast zijn er vele andere actieve verhalenverzamelaars, vele incidentele verhalenschrijvers en (oud)buurtbewoners die op de website op een verhaal reageren. 

Ook in 2019 werd de vrijwilligersgroep ondersteund door Dynamo (facilitering workshopruimte) en het Amsterdam Museum (beheer, upgrading en hosting van de website). 

Algemeen
Stichting
Sinds 1 februari 2016 is Geheugen van Oost een stichting. Het huidige bestuur wordt gevormd door Maud Vink (voorzitter), Mike de Kreek (penningmeester) en Marella Karpe (secretaris). Het bestuur vergadert altijd tegelijk met de rest van de redactie (Dineke Rizzoli, Foekje Detmar, Antoinette Tanja en Peter Habibuw). 
Amsterdam Museum en Stuurgroep 
In de stuurgroep hebben zitting het AM, het GvW en het GvO (Mike/Maud/Marella/Antoinette). In 2019 is de stuurgroep 2 maal bijeengekomen, op 7 oktober en 9 december. Als gevolg van de reorganisatie bij het AM hadden Judith van Gent en Vanessa Vroon, onze contactpersonen, in het begin van het jaar weinig tijd. Vanessa moest worden ingewerkt omdat zij onbekend was met onze website. Een upgrade van de website door Driebit in het voorjaar veroorzaakte veel problemen van technische aard, die ook eerst moesten worden opgelost.
Inmiddels is afgesproken dat er een overzicht komt van de aanpassingen die Driebit aan de website verricht, al dan niet op verzoek van de geheugens. Deze lijst met gewenste, geplande en uitgevoerde verbeteringen aan de website is sinds oktober voor ons inzichtbaar. Ook worden er voortaan notulen gemaakt van de vergaderingen.
Er is verder gesproken over de uitbreiding van het Hart van Amsterdam (met de Geheugens van Noord, Zuid en Zuid-Oost) en de dag van de Geheugens. De bedoeling is dat die februari/maart 2020 georganiseerd wordt door het AM. Het onderwerp zal de voorbereiding op 750 jaar Amsterdam in 2025 zijn.


Website en facebook
Website
Er is door het AM een verbeterde versie van de gebruikersvoorwaarden opgesteld, die op de website is geplaatst.

De (circa 90) verhalen van buurtwinkels.amsterdam.nl zijn overgezet naar onze website (Marella en Foekje).
Er zijn ongeveer 30 verhalen van buurtwinkels amsterdam.nl overgezet naar onze website ( Marella en Foekje)

Ook in 2019 zijn er problemen geweest met de website. Een deel daarvan werd veroorzaakt door een upgrade van het systeem Ginger door Driebit. Er werden verbeteringen doorgevoerd maar helaas ook tegelijk een hoop nieuwe problemen geïntroduceerd. Deze problemen zijn ruim besproken met het AM en in de stuurgroep is afgesproken dat dergelijke upgrades voortaan getest zullen worden, en dat wij beter op de hoogte worden gehouden. 
Een ander deel van deel van de problemen op de website bleken veroorzaakt door acties van Ron de Wit (en Jo Haen). Het bleek niet mogelijk te zijn om met hen hierover te overleggen, een gesprek werd geweigerd. Een onbekend deel van hun eigen verhalen is nu verdwenen, en andere schade is na een tijdrovend onderzoek (o.a. door Driebit) hersteld.

Foekje heeft zich ingezet om informatie op de website beter toegankelijk te maken (wie zijn we, wat doen we en hoe kan je meedoen). Ook de informatie zelf, over doelstelling/regels/handleidingen van het GvO op website en facebook, moet worden verbeterd. 

Er is een nieuwe rubriek ‘oude fotocollecties’ in de maak. Hannah Haagsman is in 2019 begonnen de foto’s van de collectie Tissen te digitaliseren. Er staat een expositie van deze collectie (thema stadsvernieuwing) op het programma (2020). De fotocollectie van Hans Hauerbach komt in 2020 aan bod (80er en 90er jaren van de vorige eeuw uit de Indische Buurt). 

Nieuw zijn ook de podcasts van Leon Paquay op de website, een project waaraan ook workshops verbonden zijn.
Facebook
De faceboekgroep heeft is ook in 2019 doorgegroeid, waardoor eind 2019 het aantal volgers op Facebook 3800 bedroeg. Het actieve beheer van de groep door Anneke Koehof heeft daar zeker aan bijgedragen. Door o.a. het plaatsen van links naar verhalen op de website worden de kijkcijfers daar steeds zichtbaar hoger. Ook worden in deze groep nieuwe potentiële verhalenschrijvers ontdekt, die door Anneke actief worden benaderd. Inmiddels beheren Anneke (weekdagen) en Foekje (weekeinden) nu samen deze actieve groep.

Optredens en publiciteit
Bijeenkomsten 
In 2019 zijn we doorgegaan met het organiseren van gezellige bijeenkomsten, waarbij vrijwilligers voor het GvO elkaar kunnen ontmoeten en van gedachten kunnen wisselen. Op 23 januari is een bijeenkomst geweest in het Café Sissy Boy aan de KNSM-laan. De tweede bijeenkomst vond plaats op 20 september in het pop-up museum in de Eerste van Swindenstraat. Deze bijeenkomst was tevens een verhalenavond met als onderwerp ‘mijn ritueel’, in samenwerking met het Tropenmuseum (Marella, Dineke, Foekje). De belangstelling voor deze bijeenkomst was zeer groot, zodat mensen helaas teleurgesteld moesten worden. 
Duidelijk is wel dat er veel animo is voor een gezellige bijeenkomst gekoppeld aan een thema met verhalen. 
Echo
Ook in 2019 is wekelijks een verhaal van het GvO in de Echo verschenen, verzorgd door Foekje. Eind van het jaar werd bekend dat de Echo helaas ophoudt te bestaan. Foekje heeft een afsluitende tekst bij het laatste verhaal geschreven. Hopelijk biedt Dwars – die 7 keer per jaar verschijnt – een nieuw podium, om te beginnen is een kerstverhaal ingestuurd. In middels zijn Dwars en IJopener bereid gebleken ook verhalen van ons te publiceren en ook heeft Foekje contact gelegd met Oost-Online over het wekelijks plaatsen van een verhaal op hun site.
Vitrines Oosterpark
In samenwerking met Dorette Evers zijn in het voorjaar 2019  de vitrines aan het hek van het Oosterpark tijdelijk gevuld met verhalen van onze website (Foekje, Marella en Dineke.)
Objectief Oost
Een aantal panelen van het project Objectief Oost zijn in 2019 opgehangen in Stek Oost, een nieuwe tentoonstellingsmogelijkheid in het Science Park. De opening van deze tentoonstelling vond plaats door de stadsdeelvoorzitter. Deze permanente tentoonstelling wordt onderhouden door Dineke.

Post Oost
In Post Oost worden verhalenpanelen verzorgd door Dineke, met een wissel elke twee maanden.
Diverse praatjes
Marella  ( niet samen met Dinekek)heeft het Geheugen van Oost geïntroduceerd bij 2 klassen van Civic: inburgeringsklassen voor Nederlandse taal. Dit heeft 2 verhalen opgeleverd. 
Ook heeft zij  - samen met Dineke -het Geheugen van Oost vertegenwoordigd op infomarkt voor ouderen van Stadseel Oost en - samen met Foekje en Dineke - bij de Participatiemarkt van Post Oost (heeft tot nu toe 4 verhalen opgeleverd). 
Dineke heeft 6 praatjes gehouden op verschillende plaatsen in Oost (samen met Antoinette?). Hier zijn nieuwe verhalen voor de website uit voortgekomen.
Ypbot Radio (Radio Salto)
Tijdens dit programma op de zaterdagmiddag van Peter Habibuw worden verhalen van de website voorgelezen (o.a. door Corrie Groen) en uitgezonden. Het is via de website van Radio Salto na te beluisteren.
PR
Vanaf begin 2019 heeft Foekje het maken van de aankondigingen op de site overgenomen, zoals van de workshops die in Post-Oost worden georganiseerd, maar ook van andere bijeenkomsten en activiteiten waar Geheugen van Oost aan mee doet, zoals Rituelen van het Tropenmuseum. Uiteraard verschijnen deze bekendmakingen ook op onze eigen Facebookpagina.

Contacten
De manifestatie 'Namen en Nummers'  herdenkt op 4 mei jaarlijks op het Kastanjeplein de weggevoerde Joodse bewoners van deze buurt met een indrukwekkend ritueel. Het geheugen van Oost was ook weer present met  oorlogsverhalen uit deze buurt.

In 2019 is contact gelegd met Karel Barack, de verhalenman. Hopelijk komen daar in 2020 activiteiten uit.

De erfgoedconferentie van de gemeente Amsterdam is bezocht door Dineke. Het gaat nog steeds om het verzamelen van ideeën over hoe het 750-jarig bestaan van Amsterdam gevierd kan worden. Er blijken 27 kleine musea in Amsterdam te zijn, die zich als ‘Museum om de hoek’ willen gaan presenteren. De vraag is of wij in samenwerking met anderen tot een presentatie kunnen komen/ een plan kunnen opstellen (geld is er voldoende). 

Dineke en Maud bezochten een symposium op de HvA over hoe verhalen kunnen bijdragen aan een verbetering van saamhorigheid in probleembuurten. Er loopt een onderzoek hiernaar en de uitkomst is bedoeld voor welzijnswerkers.

Maud en Mike zijn op bezoek geweest bij Rob van Veelen in het Indische Buurtmuseum, tijdelijk gehuisvest op de Zeeburgerdijk, dat naar men hoopt op den duur een vaste locatie krijgt. Het is ook voor ons vanaf 1 januari mogelijk om daar bijeen te komen, een expositie in te richten e.d. Er is voldoende meubilair en een complete keukeninrichting aanwezig. 

Maud heeft contact gelegd met organisator Henk Ras van het Museum om de Hoek, een overkoepelend orgaan waar ook het Indische Buurtmuseum bijhoort en allerlei kleine initiatieven, archieven en opstellingen die het verhaal over de buurt vertellen. Mogelijk kan het Geheugen van Oost in de toemkosmt met hen samenwerken. 

Workshops en andere activiteiten
Vrijdagmiddagprogramma
In voor en najaar waren er workshops in Post Oost, maar deze hadden een matig succes.
Anneke Koehof workshop schrijven met Anneke (4x) Wegens te weinig belangstelling beperkt tot 1 x.
Frits Slicht hoe zoek je in archieven (1x)
Leon Paquay podcasts Is niet doorgegaan
Lezing van Jabbar  ( was volgens mij introductie van de wandeling)
De wandelexcursies (o.a. van Jabbar) waren goed bezet met een gemiddelde van meer dan 10 personen.
Fotoverhalenclub
Peter Kropveld de nieuwe begeleider van de fotoverhalenclub geworden vanaf december. 
Deze min of meer vaste groep van 12 deelnemers hebben foto’s in de buurt gemaakt, o.a. van Parklight in het Oosterpark. 
Spreekuur
Vanaf september is er weer een spreekuur van het GvO in Post Oost (door wie?). Gemiddeld komen er drie personen per ochtend.

Plannen voor 2019
Website
We blijven inventariseren welke technische verbeteringen we graag zouden zien (‘wensen’). Enkele voorbeelden zijn
-verbeteren van de zoekfunctie (algemeen en specifiek, bv mogelijkheid om te zoeken op periode)
-verbeteren van de datumfunctie
-verbeteren van het design van de pagina’s (minder loze ruimte bovenaan de pagina’s)
- Trefwoorden weer laten werken
Dag van de geheugens 
In voorjaar 2020 wordt door het AM een dag georganiseerd waarbij het Geheugen van Noord, Zuid en Zuidoost worden gelanceerd. Het Geheugen van Amsterdam is dan compleet. (Het Geheugen van Centrum is al in de lucht). De bijeenkomst zal verder gericht zijn op 750 jaar Amsterdam in 2025. Een de vraag hoe de geheugens daar een bijdrage aan kunnen leveren. Voor deze bijeenkomst zal nog een stuurgroepvergadering zijn om de inhoud van die dag te bespreken.
Vrijwilligers
In zijn algemeenheid geldt dat er geen gebrek is aan plannen maar wel aan vrijwilligers. We blijven dus actief op zoek naar nieuwe vrijwilligers.
Zo is er behoefte aan aanvulling van de redactie, vooral mensen die bezig willen zijn met het beheren van de website, en daarnaast een eigen specialisatie is mooi meegenomen. Mensen moeten bereid zijn om zich de techniek van de website eigen te maken. Ook kunnen we redactieleden gebruiken die mee willen helpen met programmering en begeleiding van de vrijdagmiddag, voorlichtingsmarkten, voorbereiding symposia, of die andere vormen van pr tot hun taak willen maken. 
Ook worden vrijwilligers gezocht die in het bestuur van de stichting zitting willen nemen. 
Activiteiten
Mike is met de HvA betrokken bij een project om in Suriname een geheugensite op te zetten. In januari 2020 komen mensen uit Suriname naar Amsterdam kennis nemen van de hier bestaande geheugens.

Dineke is al in 2019 gestart met de voorbereidingen van de expositie Snoer en Symbool. Opening vindt plaats eind januari 2019. 
